

2014年11月11日 星期二

编辑：吴志明 组版：车时超 校对：朱君

●观点 1+N

碰上急救病人，医院全力抢救，可命救回了，医疗费却找不到人来承担……曾经，这个令每家医院都头疼的事情，如今有了答案——“应急救助基金”来买单。日前，河南省卫计委、财政厅、公安厅、人社厅、民政厅五部门联合制定《河南省疾病应急救助制度实施办法》，并下发全省各地相关部门，要求《办法》自公布之日起实行。（11月10日《大河报》）



救助“三无”病人关键看落实

一直以来，“三无”病人（无身份、无责任机构或人员、无支付能力的病人）是各大医院的一块心病，救或者不救是一个艰难的选择：救了，很可能没人买单，医院要承担不小的经济负担，倘若“三无”病人很多，将是医院不能承受之重；不救，就得遗弃病人，一旦被发现，也不是小事，医院负责人很可能被追究刑责。针对这样的现实，各方一直呼吁，“三无”病人的医药费，理应由政府买单，如此才能破解现实难题。

或许，正是在这样的背景下，去年年初，国务院办公厅下发了《关于建立疾病应急救助制度的指导意见》，意见提出，中国将在省市两级分级设立疾病应急救助基金。之后，海南、石家庄等地及时跟进，“三无”病人政府买单渐成风尚。如今，河南也拟规定，“三无”病人治疗政

府买单，这不仅是一种积极的制度回应，也是一种极大的进步。这意味着，最为弱势的“三无”病人，也可以享受最基本的被救助权。

不过，“三无”病人政府买单，一规定就能灵验么？似乎很难，听其言还要观其行。仍然记得前不久，广州市红十字会社会急救医疗救助专项资金躺在银行“睡大觉”的事情。据知情人士透露，该项急救基金之所以未能被用在“刀刃上”，在于程序繁琐——有关派出所不仅要甄别患者的“三无”人员身份，医院还被要求提供住院前后的明细表。有时候，申请程序还没走完，申请的有效期就过完了，在这样的境况下，广州红会的社会急救医疗救助专项资金几乎沦为摆设。

前事不忘后事之师。广州之前的失败经验，加上一些现实的成因，足以给我们

带来一些启示：要想制度善意落实到位，好规定仍需好配套。一者，河南省里的《办法》出台了，市里的细则应及时跟上，不然《办法》没办法落实与执行；二者，在制度设置方面，应该遵循“化繁为简”的原则，要尽量简化程序，不能让医院浪费了巨大的人力物力，最后却得不到政府部门的财力。可以说，繁琐的程序，对任何制度而言，都是“拦路虎”，这是值得警惕的。

只有这两方面的工作都做好了，才能更好地呵护好“三无”病人政府买单的制度善意，自然，不仅河南如此，全国各地亦然。而必要的时候，政府部门完全可以延伸自己的服务意识，提供“上门服务”——对于“三无”病人身份没有疑义的，政府部门可亲自上门将相关款项打给医院。

龙敏飞

晏扬：应急救助基金最关键的问题是如何确保“救命钱”用在刀刃上，兼顾公平与效率，既要做到“应救必救”，又要防止有人钻空子。为了防止有人钻空子冒领“救命钱”，就要设置一套严格而复杂的申请、审核、发放程序，尽量压缩一些人弄虚作假的空间；但这样做又会影响“救命钱”的使用效率，复杂的申请程序会让一些真正需要救助的患者被拒之门外，甚至望而却步。在某种意义上，基金的使用，考验地方政府的诚心，更考虑政策设计者的智慧。

史洪举：医院因医疗费承担问题抛弃病人是医患关系的一个极端，但病人赖在医院不走也是应避免的另外一个极端。这类病人不应全由应急救助基金买单，否则会造成负面示范效应，让更多的人模仿，最终导致救助基金巨大亏空。对于此类病人，理当由公安部门配合医疗部门查清其真实状况：属于无主病人但已不符合救助条件的，应由民政部门通过其他途径救助；有能力负担费用者，必须通过法律途径追回医疗费用，打消其贪占之念。

●今日聚焦

“废话体诗歌”还是诗吗？

太阳底下无新事。两年前被网友视为“废话体诗歌”的“乌青体”，这两天又在网上火起来了。此前一样，虽然好多网友仍表示“读不懂”，甚至认为乌青的诗“浪费纸”，但被“黑”的“乌青体”越来越红，以致乌青本人都在微博上调侃：“专业被黑15载，越来越乌青。”

这是在制造文字垃圾

不可否认，如果诗歌固步自封，裹足不前，李白杜甫们也会因诗歌后继无人而“泪流满面”。因此，诗歌想发展，就要创新，要百花齐放，更要与时俱进。

但诗歌创新，不能突破其文学的特性和艺术的风骨。特别是，诗歌是世界上最古老、最基本的文学形式，是一种阐述心灵的文学体裁，诗人需要掌握成熟的艺术技巧，并按照一定的音节、声调和韵律的要求，用凝练的语言、充沛的情感以及丰富的意象来高度集中地表现社会生活和人类精神世界。

“废话体”实在不配称之为诗歌，说轻点是在堆积和批发废话，说重点是在制造文字垃圾。如果作者生产“废话体”，仅仅是为了孤芳自赏，渲染一下个人空虚、浮躁、无聊的情绪，也就罢了；问题是，作者借助网络平台，大肆推销“废话体”，并引来众人的追捧和效仿，就不得不引起社会及文坛警惕了。

“废话体”的出现，是在恶搞诗歌，是诗歌的悲哀。

张西流

宽容诗歌创作的探索

乌青发表的诗歌，内容简单重复、语言浅显直白是客观事实，不代表他的诗歌没有意义。

据说白居易写好一首诗会先读给身边的小孩和老太太听，他们听懂了，他才觉得好，所以他的诗歌通俗易懂，传颂千年。乌青无法和白居易相比，但“废话体”作为一种诗歌创作的探索和尝试，我们理应给予必要的宽容，而不是一味棒杀。何况，“废话体”不全是“废话”，正如有网友说的，“我感觉这个风格的诗会火，有种萌萌的感觉。”能够带给读者“萌萌的感觉”，已经实现了诗的价值，也说明有读者喜欢这样的诗歌。

乌青诗集的封面上有一句话：如果生活没有诗意，活着还有什么意义。我觉得，这回答了诗人顶着外界质疑坚持写作诗歌的原因。在这样一个世俗、功利、快节奏的社会环境下，诗意成为稀缺品，有人坚持诗歌写作，即便直白一点、浅显一点，只要他没有违背社会公序良俗，又有什么不好呢？

苑广阔

乌青诗选

《关于爱》：关于爱/我又想起了你

《鸡会难过》：这时候一只鸡/走过来/说我很难过/鸡很难过/我也很难过

《对白云的赞美》：天上的白云真白/真的，很白很白/非常白/非常非常十分白/极其白/贼白/简直白死了/啊——

《假如你真的要给我钱》：我的银行账号如下：招商银行/6225××××74/郑功宇/建设银行/4367××××13/郑功宇/工商银行/6222××××30/郑功宇/……

《一种梨》：我吃了一种梨/然后在超市里看到这种梨/我看它就想说/这种梨很好吃/过了几天/超市里的这种梨打折了/我又看见它，我想说/这种梨很便宜

《我火了》：我给我妈打电话告诉她/最近我在网上火了/是吗？我妈不会上网，真的吗？/真的，我亲爱的妈妈/这次我绝对没有骗你/我妈听了很高兴，然后呢？然后我就不火了。我说。

●议论风生

@leilei99678：[李小龙师侄、著名咏春拳教练王姓男子，9日偕两名习武友人酒后驾车撞及一辆私家车起冲突，涉殴斗殴伤对方3人被捕。]看来古装剧里打之前先问对方名号是正确的？

@汉丞相诸葛孔明：[近日故宫博物院主办的《紫禁城》杂志官微，放出一组高清“故宫穿越照”，在网上火了。]每当雾霾天气都好像找到了当年草船借箭时的感觉。

@江左闲人啊：[10月19日早上，安徽某高校大四学生小强睡梦中被室友连捅近20刀险丧命，两人平时少有矛盾，作案动机还并不清楚。]调查一下室友是不是曹操转世吧！

@Chic豪：[河南鹤壁市淇县一名供电所长酒后在KTV撒泼擅自拉闸停电，导致全县数千名用户近6小时无电可用。]11·11断电多好！挽回上亿损失呢！男人们会感谢你！

@潘金莲日记：[中南财经政法大学考虑到学生网上购物需求，决定从11月10日起至11月11日24时学生宿舍暂不熄灯断网。]大学之道，在明明德，在亲民，在不断网不断电。

@警民直通车-上海：[近日，重庆男子李某为报复民警将办假证的小广告写到一辆警车上，随后被民警们便衣假称要办理身份证而抓获。]被动求相见模式，分明是又想念蜀黍了。

@尼玛的光辉：[日本一女粉丝靠化妆模仿偶像天团少女时代，一人分饰9角，相似度高达80%。]日本的化妆、韩国的整容、中国的自拍，拯救了中国女性。

@姑凉不要太纯良O_O：[近日山东淄博警方捣毁一所毒腐竹加工厂，当场查获有毒腐竹10吨左右。]本是同乡人，相煎何太急……请问现在还有什么是可以吃的？活到现在真是太不容易了……以后不小心吃错药都不用担心了，体内以毒攻毒什么的不在话下。



深圳海上搜救中心办公室举办的工作培训会议近日在五星级酒店召开，人均每天开销远超最高标准，其培训主要内容是码头防台风、海上污染防治、海上人命救助。有市民质疑铺张浪费。该搜救中心办公室解释，培训经费由市政府专项划拨，已列入年度预算。

(11月10日《南方都市报》)

点评：回去后，要好好批评会议组织者，培训地点选得太不贴地气了！如果租个游轮在海上逛逛，这样外界既难调查，与会者又能欣赏美景，还便于找个借口堵住悠悠之口，多好。嗯，组织者也要好好培训，那么问题来了，培训地点选哪儿呢？

行人、非机动车驾驶人在安徽马鞍山市当涂县城区带头遵守交通信号，就有机会赢取50元现金奖励，这是由当涂县文广局和公安交警联合发起的一项“文明交通行，奖得就是你”公益活动。

(11月9日《北京晨报》)

点评：对本该尽的义务也进行奖励，是典型的谬赏主义。然而，这样的行为偏偏具有深厚的现实基础，让人难以责备——谬赏的背后，是社会规则失守、国人道德下滑的荒谬现实。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn